



托里县第二中学学生阿亚闹泽正在上课。

## “筑巢引凤”留下希望

产业援疆的目的就是“筑巢引凤”，通过基础设施建设及相关配套工程吸引相关企业入驻，创造价值、扩大就业、提高群众收入，协助受援地走出一条可持续发展的道路。

塔城市民戴金萍在巴克图中哈边民互市有一个115平方米的外贸小店，店内主营哈萨克斯坦进口糖果、蜂蜜、巧克力。她说：“借助边境旅游，我的小店可火了，2019年6月开业第一个月平均每天营业额都在5000元左右，一个月挣了10多万元，我和爱人决定把这些钱全部投入装修中，让店铺提档升级。”让戴金萍作出如此“大胆”决定的一个重要原因是当地政府的好政策，她的小店三年租金全免，哈萨克斯坦进口商品关税全免。

巴克图中哈边民互市是辽宁援疆项目，2018年8月全面启动了一级交易市场、360亩和二级收购市场30亩用地规划建设项目，新建丝路文化商品城、查验交易库、

二次交易库、中方哈方出入区服务用房及供电、供排水等多个基础设施和查验设施建设项目。丝路文化商品城带动500余人就业、2500名边民参与互市交易，极大地提高了当地边民尤其是贫困人口的收入水平。

与巴克图中哈边民互市相距5公里的地方就是第九师巴克图工业园，定位为第九师农副产品深加工、商贸、仓储物流综合产业园区，2018年开始建设标准化厂房，2019年至2021年实施就业设施及附属配套设施工程。

新疆红九什番茄制品有限公司总经理陈秀荣说：“园区经常搭桥联系企业与银行，开展会谈，帮助企业解决实际困难。”园区企业发展壮大时，也极大地带动了当地农牧民就业，红九什公司向当地农民收购番茄，由于是订单式收购，不愁销路，农民仅种植番茄人均收入就可以达到8000元左右，较以前收入翻番。

## 消费扶贫好物出疆

“这是塔城的牛肉干，肉质细腻、满口留香……这是新疆的面粉，口感筋道，包饺子、擀面条都适合。”9月26日晚，一场“一地两师”农副产品直播销售活动在新疆广播电视台演播厅举行。这场由辽宁援疆前方指挥部和辽宁新疆两地多个部门联手举办的京东直播吸引了上百万网友的关注，20种辽疆两地的消费扶贫产品亮相，网友们下单不断。这是辽宁援疆前方指挥部今年举办或参与的第五场消费扶贫产品直播活动。

今年3月，新一批辽宁援疆干部人才进疆后，大力推进消费扶贫工作，长远规划、统筹部署，出台运费补贴等政策，投入援疆资金860万元。组织援疆干部人才与辽宁有关单位对接，定向推介活动覆盖辽宁200多家单位。截至目前，促成“一地两师”线上线下农副产品销售额近1.3亿元。

辽宁援疆前方指挥部还大力引进社会资本，引进的石河子半城互联网信息技术服务有限公司投资980万元，运营“辽宁援疆好物商城”，协调华润万家、大商集团等10家大型商超设立消费扶贫专区（柜）。启

动“辽疆同心”在辽宁14市的巡回展示活动，铺设50余家“辽疆臻品”线下零售网点。

消费扶贫活动最终目的是带动相关企业发展壮大，从而拉动当地就业、提高百姓收入。今年21岁的维吾尔族小伙吐尔洪·吐尔逊在石河子鞑靼缘疆农业科技有限公司工作，这是一家由大连迁往石河子的食用菌生产企业。吐尔洪·吐尔逊说，他来鞑靼缘疆之前只能四处打零工，收入不稳定，好的时候一个月收入也就是1000多元，在鞑靼缘疆当了产业工人后，每个月收入三四千元，“如今我每个月可以给父母1500元，还能攒下点钱，我已经有女朋友了，想在石河子买房子结婚安家。”说到这，吐尔洪·吐尔逊满脸笑意。

“下一步，辽宁援疆前方指挥部将继续加大对消费扶贫的支持力度，不断创新工作方法，提升消费扶贫产品品牌价值，通过市场化运作带动相关产品销售，使更多的新疆好物走出新疆、走进辽宁、走向全国。”辽宁援疆前方指挥部副总指挥李勇向记者描述了消费扶贫下一步重点工作。

# 东北·西北 同心圆梦

## 保障民生守望相助

哈萨克族妇女努尔古丽·阿依达哈买提脸上有些沧桑，看上去比她40岁的年龄稍显老了一些。她和丈夫带着两个孩子原本以放牧为生，生活虽算不上富裕，但也衣食无忧，一切改变发生在2016年。“那年我丈夫得了脑膜炎，看病花了35万元，不仅花光了全家的积蓄，还欠了十几万元的债，但还是没有保住丈夫的命，他在2018年走了。”努尔古丽·阿依达哈买提说，她当时带着10岁和2岁的两个孩子几乎生活无着，一下子就成了建档立卡贫困户，那些日子她几乎天天以泪洗脸。

当地干部得知努尔古丽·阿依达哈买提的情况后，来到她家里，告诉她可以享受国家相关帮扶政策，搬到塔城地区托里县铁厂沟镇准噶尔社区的幸福小区牧民定居点居住，解决她就业和孩子上学的问题，努尔古丽·阿依达哈买提重新看到了希望。

她告诉记者：“我是2019年7月搬进幸福小区的，70多平方米的房子只花了1万元，现在我在克拉玛依打工，一个月能有3000多元收入，生活好多了，欠的债也还得差不多了。”

幸福小区是辽宁援建项目，每户住房补贴2万元，再加上其他优惠政策，符合政策的定居点牧民基本只需要花1万元就能买套新房。

十年间，辽宁援疆始终把保障和改善

民生放在优先位置，援疆资金安排上始终向民生倾斜、向基层倾斜。

“对于各类援疆项目来说，民生项目特别是住房、医院、学校等设施建设往往需要持续多年，很难快速见效，但这些项目对改善当地群众的生产生活条件起着重要的作用，一批批辽宁援疆干部人才坚守初心使命，以功成不必在我的情怀和功成必定有我的担当，建设了大批造福百姓的民生工程。”辽宁援疆前方指挥部总指挥王庆东说。

与幸福小区相距不到500米的地方，同样是辽宁援疆项目，准噶尔社区学校今年9月22日开学了。该校校长赛力克·那扎尔别克提起新学校，满眼希望：“学校近期规划招收学生600人，远期规划是1200人，教学楼3800平方米，抽调了全县120名优秀教职工，基本解决了附近定居点孩子的上学问题。”

吾拉哈提·吐尔汗今年上六年级，开学前，他第一次来学校看新校舍、体育馆和食堂。吾拉哈提·吐尔汗的父母以前依靠放牧为生，需要随着四季的变化在不同牧场间迁徙，“前5年我换了6所学校，和小朋友刚刚认识就转学了。”吾拉哈提·吐尔汗说，他特别希望和新同学交朋友，如今随着父母在定居点居住，他也终于能上一所稳定的学校了。



刘光喆（左）到塔城市民开办的外贸店了解销售情况

沈阳援疆工作队

刘光喆说：“来到塔城，我有了努力建设边疆的使命感。塔城是我的第二故乡，我将发扬前辈团结拼搏的奋斗精神，把个人专业所长与塔城市所需相结合，同各族群众一道，共创塔城美好的明天。”



张春野（右）走访托里县托里镇金铄社区

本溪援疆工作队

张春野说：“有幸成为一名援疆人，来到托里县开展工作。三年的时间里，我将践行‘胡杨精神’和‘兵团精神’，努力工作，与托里干部群众并肩奋斗，迎接更美好的明天。”



印记



记者李海（左）在托里镇金铄社区采访。

## 援疆路

今年3月，作为一名援疆的新闻人，我来到新疆。在这里，我常常在思考：什么是援疆？

当看着40岁的哈萨克族妇女带着两个孩子在温暖的屋中衣食无忧的时候，我知道，援疆是在当地群众遇到困难的时候施以援手，帮助他们渡过难关，重新鼓起生活的勇气。

当步行5公里路过一片番茄地的时候，当地朴实的农民摘下满满一盘番茄送来，笑着说：“你们是辽宁援疆的吧，吃几个番茄解渴。”我知道，援疆是为他们创造就业的机会，让他们过上更富裕的生活。

当利用半天时间帮一家农副产品企业填完整一套线上商城资料的时候，我知道，援疆是让那么多的好产品走出新疆、走向全国，让产品获得与品质相匹配的声誉。

什么是援疆？援疆是家国、使命、情怀。当看到近50岁的援疆干部在大讲堂讲台上泪流满面的时候，我逐渐明白什么是援疆。

